

БЕРЕГ ЛЕВЫЙ, БЕРЕГ ПРАВЫЙ

БАННЫХ Владимир (Всеволод) Андреевич

1905 г. – 11.03.1962 г.

Родился в с. Фомино Сысертского района Свердловской области. Русский. Беспартийный. Работал в колхозе трактористом, бригадиром тракторной бригады. Был трижды осужден.

В РККА призван Свердловским РВК г. Свердловска в 1941 г.

Участник Великой Отечественной войны со 2 января 1942 г. В боях был дважды ранен: 19.05.1942 г. и 18.8.1942 г.

Командир отделения инженерно-саперного взвода 270-го гсп (89-я гсд, 37-я А, Степной фронт), гвардии сержант. Отличился при форсировании р. Днепр южнее Кременчуга 25–30 сентября 1943 г. Звание Героя Советского Союза присвоено 22 февраля 1944 г.

После войны был демобилизован. Вернулся на родину. Работал бригадиром на Черноусовском торфохозяйстве. Жил в с. Фомино. В мае 1948 г. осужден.

Лишен звания Героя СССР 17 августа 1951 г.

После осуждения жил и работал в Свердловске, селе Черноусово, поселке Патруши. Трагически погиб. Похоронен на кладбище г. Сысерть.



На фронт Всеволод (это по документам он Владимир, но был крещен Всеволодом и всегда носил это имя) Банных ушел не сразу. Когда началась война, он отбывал очередное наказание на принудительных работах – строил клуб в соседнем поселке Исток. Сразу пришел в военкомат, но ждать призыва пришлось еще полгода. Только поздней осенью 1941 г. он навещал семью, простился с женой и детьми и ушел на фронт.

Воевал в саперных частях. Был дважды ранен, но всегда возвращался в строй. Особо отличился при форсировании реки Днепр осенью 1943 г.

В конце сентября 1943 г. 37-я А генерал-лейтенанта М.Н. Шарохина находилась во втором эшелоне фронта, но была в полной боевой готовности войти в сражение, сменив войска 69-й А. Свежие части 37-й А должны были форсировать Днепр в центре полосы фронта на участке Успенское–Куцева-ловка и захватить и расширить плацдарм в районе Мишурина Рога, превратив его в большой плацдарм оперативного значения. По данным разведки, на направлении, где вводилась 37-я А у немцев отходили лишь остатки двух пехотных дивизий.

Армия сосредоточилась на участке Дериевка – Мишурина Рог. В каждой дивизии первого эшелона были созданы передовые отряды в составе стрелкового батальона, артдивизиона, двух батарей противотанковой артиллерии, взвода или роты саперов.

В. Банных сражался в составе саперного взвода гвардии старшего сержанта

П. Болтенкова²¹. В ночь с 29 на 30 сентября 1943 г. в трудных условиях боевой обстановки в числе других он участвовал в инженерной разведке подходов к Днепру в районе села Келеберда Кременчугского района Полтавской области. Под артиллерийско—минометным и пулеметным огнем противника саперами взвода были подготовлены из подручных средств 20 плотов, разысканы 2 лодки. Из них отделение Банных изготовило 14 плотов. Банных лично руководил переправой. Это позволило обеспечить переправу подразделений полка в течение ночи на правый берег. Банных со своим отделением переправил на правый берег реки Днепр два батальона с приданной артиллерией.

Благодаря изготовленным средствам группа гвардейцев во главе с командиром взвода пешей разведки 270-го гсп гвардии лейтенантом Н.Н. Андреенковым буквально на плечах отходящего противника под его сильным огнем форсировала Днепр в районе Келеберда.

После форсирования реки Банных организовал инженерную разведку и, обнаружив минное поле противника, в течение часа снял 420 мин, чем обеспечил возможность батальонам быстро занять исходный рубеж. Всего саперы Болтенкова обезвредили 530 мин.

С 29 сентября на захваченных плацдармах разгорелись жаркие бои. Вскоре немцы сосредоточили здесь группировку в составе 4-х танковых дивизий и моторизованной дивизии «Великая Германия».

Когда на захваченном плацдарме гитлеровцы контратаковали взвод, пытаясь окружить и уничтожить десантников, Болтенков организовал отражение атак врага. В бою было уничтожено около трех десятков фашистов. На отделение Банных напала группа разведчиков противника, но он лично из автомата расстрелял в упор четырех солдат, а остальных обратил в бегство.

Подвиг был запечатлен на киноэкране. В одном из писем фронта он рассказывал *«Нас после выполнения задания снимали в киножурнал»*.

После войны В. Банных был демобилизован. Вернулся на родину, с семьей жил в поселке Двуреченск. Но в семью пришла беда. Вот как рассказывает о тех первых послевоенных годах его дочь Галина Андреева: *«... Жизнь налаживалась. Как в старые добрые времена засаживали огород 30 соток, на подворье была корова, теленок, три овцы, поросенок, птицу никто не считал. И в одночасье все рухнуло. Мать посадили на 5 лет за то, что не донесла на кладовщицу, которая после очистки овощехранилища отходы картофеля отправила голодающей семье»*. В суд она была вызвана как свидетель, но из зала суда ее увезли в тюрьму. Такой оборот был неожиданным не только для семьи, но и для односельчан.

По словам дочери, отец *«ездил к следователю в прокуратуру, там не сдержался и устроил разборку. Его избили, затолкали в машину и увезли в Свердловск»*. После такого потрясения фронтовик стал чаще прикладываться к бутылке, а злоупотребление спиртными напитками и его привело на скамью подсудимых — 17 апреля 1948 г. он был осужден народным судом 2-го участка Сысертского района к 6 годам лишения свободы. Припомнили ему и довоенные сроки (хотя в приговоре этот факт не упоминается) В мае 1934 г. — 1 год

²¹ Болтенков Пётр Михайлович (1908–1986). Уроженец Белгородской обл. Работал в колхозе бригадиром. В РККА с 1941. За отличие при форсировании реки Днепр присвоено звание Героя Сов. Союза (22.2.1944). С 1946 лейтенант запаса. Жил и работал на родине.



В.А. Банник в лагере, 1950-е годы
С супругой, 1930-е годы.
Фотографии из семейного альбома
Андреевой Галины Всеволодовны, до-
чери Героя.



исправительных работ (ст. 73 ч.1 и ст. 74, неповиновения органам власти), в апреле 1939 г. — 1 год исправительных работ (ст. 109, халатность, тракторист из его бригады перевернулся на тракторе) и в мае 1941 г. — 1 год исправительных работ за хулиганство.

С другой стороны суд подошел с пониманием к поведению фронтовика и не выносил ходатайства о лишении геройского звания и наград. Позднее, объясняя свое поведение в кассационной жалобе, он писал, что *«нервное поведение и пьянство — следствие двух ранений и контузии и действий жены. Крал не с целью обогащения, а чтобы выпить»*. В марте 1951 г., уже из мест заключения, обратился с письмом на имя министра обороны маршала А.М. Василевского. Писал о тяжелых условиях заключения, плохом здоровье, опасался, что не доживет до конца срока, просил вернуть изъятые при аресте награды сыну. Письмо для проверки ушло в генеральную прокуратуру, а по заключению генерального прокурора было принято о лишении Героя наград.

После отбывания срока наказания Владимир Андреевич вернулся к родным. Работал сначала в Свердловске, у дочери на складе. Затем вынужден был вернуться в родные края. Жил в поселке Патруши, занимался своим хозяйством. Погиб трагически, возвращался из соседнего поселка из магазина с продуктами. Шел вдоль железнодорожного полотна и его задел проходящий

рядом тепловоз. Удар в висок и жизнь оборвалась.

Уже много лет его дочь Галина Всеволодовна Андреева ведет борьбу за восстановление честного имени отца. Счет формальных ответов-отписок, полученных как в советское время, так и в наши дни от современной демократической власти, идет не на листы, а на килограммы. Из местного музея бесследно исчезли переданные когда то туда документы, из архива областного суда — документы судебного дела. Последний ответ пришел в конце мая 2014 г. из Администрации Президента, в котором ообщалось, что ее обращение передано в Управление Президента Российской Федерации по работе с обращениями граждан и организаций. Но в архиве Галины Всеволодовны уже есть ответ из этой структуры, полученный в конце 2013 года, в котором говорилось: *«Ваше обращение на имя Президента Российской Федерации рассмотрено и передано в Генеральную прокуратуру и Министерство обороны...»*. Все опять прошло по кругу как несколько лет назад. Но дочь Героя не теряет надежды.

Литература:

Беляков Ю.П. Дорога на Шилку. Ярославль, 1976 г.

Блажей А.К. В армейском штабе. М., 1967.

Герои-белгородцы. Воронеж, 1972 — с.19–20.

Мацуленко В.А. С Днестровского плацдарма. М., 1961.

Мурадян В.А. Боевое братство. М., 1979.

Мурадян В.А. Одной боевой семьей. М.: Воениздат, 1982.

Документы:

ГАРФ, ф. Р7523, оп. 86, д. 275

ГУК МО РФ вх.№ 5073 от 18.9.1951 г.

Документы из семейного архива дочери Банных В.В. Андреевой г. В,

ЦАМО РФ: Дело № 3/20–1943 — л. 111.